

# 国家社共建阅读生态 为“全民阅读”筑基

■ 成都市新津区教育科学研究院 谢彬 四川天府新区桐湾幼儿园 江花

## 一、园所主导 激发阅读生态活力

《条例》在明确幼儿园阅读责任与义务之外,也要求“未成年人的父母或者其他监护人应当发挥言传身教作用,开展力所能及的家庭阅读、亲子阅读等,帮助未成年人养成良好阅读习惯。”同时,多个条目均对社区阅读的阅读设施及阅读服务提出要求。要落实《条例》,笔者认为,构建“园所主导、家园协同、社区延伸”的模式是关键。近年来,我国大力推进农家书屋、城市书房等全民阅读硬件建设,但儿童阅读资源仍存在分布不均、阅读指导供给不足的问题。以园所为主导,依托教师专业阅读指导优势,打破园内活动局限,填补社区长效阅读空白,优化家庭阅读质量,能有效激发园所阅读生态的活力。

自2013年起,笔者联合多所幼儿园在社区阅读空间、农家书屋开展公益阅读活动2600余场,创设的“小橘灯朗读吧”公益儿童阅读项目被中国成人教育协会评选为全国“终身学习品牌”。实践证明,幼儿园主动承担主导

责任,整合国家社优质资源与实用指导方法,不仅盘活了社区阅读空间,高效利用优质图书资源,更让家长获得“家门口”的专业阅读指导,实现园所、家庭、社区阅读力量的有机联合,构建起充满活力的全民阅读生态。

二、专业领航  
厚植阅读生态底色

《条例》强调:“针对少年儿童的心智发展水平、认知理解能力推广阶梯阅读,开展与其阅读特点和规律相适应的阅读指导活动。”儿童阅读需要专业支撑,笔者所在教科研团队在多年园所社阅读实践中,遵循《3~6岁儿童学习与发展指南》,契合幼儿年龄特点与认知规律,聚焦阅读兴趣、习惯养成及认知、创造、欣赏、评价等多维阅读能力发展,重点突破三大难点:

一是创新“3D儿童阅读法”,以导读、讨论、绘画三种策略为核心,简单高效易行,为园所、家庭、社区开展常态化儿童阅读提供实用易上手的方法;二是构建“大拇指”评价体系,立足学前阅读作为终身学习开端的特性,

以鼓励与引导为核心,助力幼儿阅读兴趣、习惯及初步理解能力的培养;三是搭建线上线下融合的培训平台,针对性提升教师、家长及社区志愿者的阅读指导能力,推动园所社形成互为补充、互为推动的良性阅读生态。

## 三、资源为本 织就阅读生态网络

《条例》明确:“县级以上地方人民政府应当根据基本公共文化服务有关要求,加强相关场所、设施统筹利用,科学合理规划全民阅读设施建设,有

计划地设置覆盖城乡、实用便利、服务高效的全民阅读设施。”要提供良好的阅读服务,需要保障阅读资源,其中包括提供空间、图书等“硬资源”,也涵盖活动开展、专业指导等“软资源”。要以资源为纽带,推动园所社三方同向发力、密切配合,方能织就覆盖幼儿生活的阅读网络,让阅读融入日常生活。

在“硬资源”建设上,幼儿园遵循3~6岁幼儿认知规律,按照教育部组织专家遴选出的347种幼儿图画书目,完善了图书室与班级图书角建设;针对社区资源丰富但学前适配度不足

的问题,可依托教师专业优势,协助社区与家庭筛选适配读物,并借助区域图书馆流转、农家书屋投入等渠道,通过城乡幼儿园结对帮扶、社区图书漂流等活动,促进资源跨域流动与循环利用。

在“软资源”建设上,幼儿园牵头、定期开展阅读活动,选派骨干教师到社区阅读空间进行示范指导,教授家长科学亲子共读方法,形成“园所引方向、社区搭平台、家庭践行动”的良性闭环。比如,“小橘灯朗读吧”项目中,每周六上午定期开展社区阅读活动,已在成都市各区(县)、阿坝州等地建成34个社区阅读站点,促进园所社阅读资源流通,让社区充满书香活力,而家庭与社区的阅读发展也反哺幼儿园阅读建设,形成区域良好阅读生态。

## 四、持续深耕 凸显阅读生态实效

《条例》要求:“鼓励开展内容健康向上、展现文化底蕴、形式丰富多样的全民阅读推广活动。培育全民阅读活动品牌,做好优秀出版物推介,引导公

民阅读优质内容。”《条例》规定“每年4月第四周为全民阅读活动周”,为常态阅读提供保障。除此之外,我们还需要做到以下几点:

一是坚持幼儿园阅读常态化,将阅读融入一日生活,为主题活动、区域活动提供支撑,让阅读“无处不在”;二是坚持社区公益阅读长效化,每周六上午组织志愿者开展定时定量的阅读活动,让阅读成为社区与儿童周末的生活常态;三是坚持家庭亲子阅读日常化,倡导每日“十五分钟亲子阅读”,推行简单高效的阅读方法,降低参与门槛,关注“0~3岁亲子阅读”与“幼小衔接阅读”,鼓励全家参与阅读陪伴,并评选“书香家庭”与“书香爸妈”。

书香守护童年,阅读照亮未来。《条例》为全民阅读生态构建提供了坚实制度保障,也为建设以幼儿园为主导、园所社联动的全民阅读生态提供了依据。作为幼儿园,唯有深耕阅读实践,让阅读之光浸润家园、点亮社区,方能以扎实的学前阅读基础筑牢全民阅读根基,为幼儿的未来保驾护航,为文化强国建设注入持久动力。

# 从“个体阅读”到“共同体阅读”

■ 江安县教师培训与教学研究中心 陈艳

阅读是教师专业成长的引擎,具有不可替代的内生驱动价值。但纵观当下,教师不阅读、浅阅读较普遍。笔者曾做过一次对近300名教师的阅读问卷调查:15%的教师一年除了教科书和教学用书以外没有完整地读过一本教学著作,35%的教师从未订阅过期刊、报纸,近10%的教师从未在网站上阅读过重要文献。教师整体阅读状况不容乐观,究其原因,70%左右的教师认为教学任务重,导致阅读时间不足;近30%的老师认为没动力,不能坚持读下去。

教师工作烦琐,没有大把空闲时间阅读,这是实话,但不能坚持阅读下去的主要原因还是在于个人的自制力不够、动力不足。在这个讲求“快”的时代,刷手机、玩游戏,这些能获得及时满足的活动远比需要静下心来阅读要轻松得多,个体要做到坚持阅读、常态阅读,实属不易。笔者结合个人阅读体验以及县域内近年来开展的阅读推广活动,提出:由“个体阅读”到“共同体阅读”是教师阅读推广的一条有效路径。

◆如何构建“共同体阅读”?

“师生共读”,营造书香氛围。学生必读书目,更是教师必读书目,师生共读同一文本,既能激发学生的阅读兴趣,又能根据文本特点实时教给学生阅读方法,还能与学生产生共鸣,从而在良好的阅读氛围中教师的阅读能力也持续进阶。

“亲子共读”,培养阅读习惯。以书为纽带,同孩子一起读,在共读中帮孩子认识世界、感知情感,最后帮孩子把阅读变成日常,让自己和孩子一起养成终身阅读习惯。

“同伴共读”,搭建阅读平台。这里的“同伴”可以是多个,他们可能是一个学校的教研组成员,也可以是同一名师工作室的伙伴,还可以是某个区域内爱好阅读的朋友,当他们以“阅读”为桥梁,共读共进,抱团成长,便能成就彼此。

## ◆“共同体阅读”实施要点

### 1. 形成“阅读生物钟”。

无论哪个阅读共同体,都会存在时间困境,我们要做的就是优化时间管理,为阅读“挤”出时间。“师生共读”可以“校内+校外”,固定每天在学校的阅读时间,如午间20分钟、课后服务20分钟,教师保证每天跟学生一起校内阅读40分钟、回家每天阅读20分钟,这样师

生每天1小时阅读时间就有了保障。“亲子共读”,同样跟孩子约定好每天阅读时间,比如,睡前半小时阅读,久而久之,形成“阅读生物钟”。

### 2. 实行任务驱动。

任务驱动是促进“共同体阅读”的一大抓手。如“同伴共读”,采用“每天读书接龙”形式,成员将每天的阅读书目、阅读页码在群里以接龙的形式呈现,不管读多读少,坚持就好;开展每月“读书分享”活动,在固定的时间,根据场域不同,或线上或现场开展同一本书的阅读分享,这不仅避免阅读时浅尝辄止,还能在交流和碰撞中更深入理解共读的书籍,同时,还能提升教师的语言表达能力。

### 3. 建立激励机制。

阅读是一个漫长的过程,效果不会立竿见影,“共同体阅读”也会经历乏味、枯燥阶段,适时的激励机制能有效推动“共同体阅读”。如“师生共读”,学校可以根据师生结对完成的共读任务,颁发“书香师生”“最佳共读拍档”等称号,并将这些考核纳入学校综合素质评价。“亲子共读”也可以设立阅读账户,当账户积分达到某个目标,可以制作亲子阅读纪念册为成长留下印记。

阅读是教师的立身之本,也是育人的基。教师养成良好的阅读习惯,并带动学生阅读,带动同伴阅读,这样良好的阅读生态才能形成良性循环,才能真正推动全民阅读。

# 教师要读“磨脑子”的书

■ 河南省驻马店市第二初级中学 胡永飞

教育家于漪指出,在教师的成长过程中,技能技巧是第二位的,扎实的学识才是根本,而扎实的学识离不开深度阅读。

如今书籍浩如烟海。据统计,我国每年出版图书超过20万种,且数量逐年递增。面对如此庞杂的出版物,教师应如何选择?在我看来,教师阅读范围应当广泛,但最关键的是主动去读几本“磨脑子”的书。

## ◆什么是“磨脑子”的书?

所谓“磨脑子”的书,是指那些能够从根本上塑造教师的教育观、学习观与学生观的著作——主要是在哲学、教育学、心理学等领域经受住时间考验的经典作品。现实中,不少教师认同读书的重要性,也具备阅读意愿,甚至已读过不少书,但往往将阅读范围局限在实用层面,如教学方法、备课技巧、论文写作、课题申报、班级管理等“现学现用”型书籍。这类书当然具有一定价值,但若教师整个职业生涯只读这些,其视野将停留在“术”的层面上,难以触及教育之“道”,无法形成对教育本质的深刻理解。

## ◆为什么要读“磨脑子”的书?

在人类文明史上,无数思想者都曾深入探讨教育的根本问题:什么是教育?教育的目的是什么?如

等。这些著作同样具有“磨脑子”的价值。

## ◆如何读懂“磨脑子”的书?

最近几年,我读过各类与教育相关的书,我深切地感受到读懂“磨脑子”的书并非易事。它要求我们跳出阅读舒适圈,以定力和耐心完成思想层面的跨越。这类书读起来并不轻松,但正因如此,才能带来真正的思维提升。

要读懂“磨脑子”的书,教师可采取“内外结合、化被动为主动”的策略。首先,积极借助外部支持:通过加入线上或线下的共读社群,在相互督促与思维碰撞中化解畏难情绪;同时主动寻求专家引领,如参加专题导读讲座,以快速把握经典的核心脉络。其次,优化个人阅读方法:不强求一次读懂全部,而是先整体把握,再深挖关键概念,并养成动手摘要、复述内容的习惯,将输入转化为内化理解。最后,尝试将阅读成果项目化,如合作制作简报、撰写文章等,使深度阅读不仅能带来思维提升,更能转化为可见的成果与持续的动力。

对于有教育追求、有专业理想的教师而言,坚持阅读这类经典必将获得深远的滋养。“磨脑子”的书读得多了,教育的智慧便悄然生长。

# 做全民阅读的先行者、领读者、推广者

■ 广东省中山市民众街道育才小学 钟展艳

说:“对教师而言,读书就是最好的备课。”阅读是我们专业成长的必由之路,好的教师必须是阅读的先行者和终身践行者。

有的教师说,有忙碌的工作、琐碎的杂事,如何静下心来专业阅读?一个人的阅读坚持也许颇有挑战,教师可以加入团队抱团成长。加入写作共同体以来,伙伴们的互助提醒让我每天抽时间阅读专业书籍。写作任务的驱动也催促着我坐下来翻阅书籍。一年下来,通过阅读打卡,我“啃读”了《课堂生活》《教育漫话》《交际语境写作》《写作教学教什么》《教学勇气》《我与教育写作》《非暴力沟通》等专业书籍。“问渠那得清如许?为有源头活水来。”阅读让我的精神变得丰盈,视野变得开阔。当阅读成为习惯,读专业书便不再是苦差事,而是如同呼吸、吃饭一般自然。

行胜于言的功夫。《条例》第三十二条明确指出:“中小学校应当按照素质教育的要求,加强书香校园建设,加大阅读在教学计划中的分量,开设阅读课程,开展阅读辅导,组织校园阅读活动,帮助学生养成阅读习惯,并加强对教师的阅读指导培训,提高教师的阅读指导能力。”

我的办公桌上放着经典的教育类、文学类、管理类等方面的书籍,我时常带一两本书籍或者期刊走进教室。这些书刊成了我生活的伴侣,下了课学生会主动帮我把书和作业本搬到办公室。我的学生也慢慢喜欢上了读书。早读课,我会和学生一起听诗、读诗,享受片刻的自由;课前三分钟或者课间,我经常和学生交流书中的某个人物或者某个情节,共话书中的精华;我鼓励学生到城市书房打卡,书房偶遇,一起徜徉于书籍的海洋;书写评语时,我常常引经据典,让

学生眼前一亮……阅读过程中的思考,我会及时记录下来,我的文字也变成了铅字出现在报刊中。在我的言传身教下,班上参与读书、撰写读后感的队伍越来越壮大,学生投稿的积极性也得到了明显地提升,多位同学的作品发表于各级报刊,不少同学被评为“书香少年”,每一位同学的佳作都被展示在班级的作品栏中……这些可喜变化让学生读书的积极性更高了,书香润泽学生的心灵。

## ◆做一名推广者 积极营造书香班级

《条例》第十一一条指出:“国家鼓励开展内容健康向上、展现文化底蕴、形式丰富多样的全民阅读推广活动……”作为语文教师,我们推广阅读责无旁贷,任重而道远。

让学生爱上读书,我们采用学生喜闻乐见的形式:组织“光影中的文学

作品”活动,引导学生进行跨媒介阅读,如阅读《城南旧事》适时引入电影片段,增进阅读的趣味性;假期开展“阅读红色经典,打卡红色基地”行动,让学生在书香和研学中收获成长;举办“校园文化周”活动,在丰富的活动中搭建阅读交流和思想碰撞的平台;创建“班级悦读圈”,培养学生坚持阅读的习惯;鼓励学生创编诗集和作文集,让学生在“策划图书”中感受文字的力量和创造的乐趣;举办亲子阅读活动,携手校家社共同推广阅读……通过这些精彩纷呈的推广活动,学生切实感受到阅读的魅力,集体的参与让阅读变成了一场文化盛宴,书香伴随着学生的成长。

“腹有诗书气自华。”师生一起翻开书本,迎着书香在希望的田野上辛勤耕耘,共同奔赴精神的远方。假以时日,这片希望的田野将生长出诸多美好与馨香。

阅读是育人,更是育己。窦桂梅曾